

# Délvidék

Bácskai Napló  
Politikai napilap  
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 800.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben hához hordva	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-
Vidékire postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-

## Változások.

A Kossuth-utcán mesolygósan csillogott a téli napugár s a szomorúság, meg elmékedés a földre szögezte a szememet. Láttam magam előtt és szembejőnni a különféle cipőket, csinosakat, félretaposott sarkuakat, egészen céltalan cipőket is láttam szegényes ruhájú asszonyok és gyermekek lábain, szegényeknek, bizony a puszta lábukat is megpillantottam. Akkor aztán két pár különösen elegáns és ragyogó cipő jött velem szembe, valahogy hivalkodva simultak egyre-másra a nedves aszfalthoz puha gummi-sarkakkal. Önkéntelenül is fel kellett pillantanom s elegáns bársonykalapos ur mellett prêmes, pompás hölgyet láttam, karonfogva mentek s mindkettőnek arca ismerős volt.

Egy ideig elténfergett utánuk a tekintetem s az agymély rejtekeiből lassan szivárogtak elő az emlékek, a melyeket jó mélyrezárt a háboru sok hosszú esztendeje, amelyek idegen országok, idegen fogalmak rétegét rakták rá a régi eszmékre. Megtaláltam őket.

A férfi valamelyik kisebb divatárúüzletben volt segéd, a leány — ha jól emlékszem — cukorkát árult a moziban. Most tekintélyes és gazdag házaspár, akik a háboru jóvoltából a napfényes felszínen eveznek s alig törődnek valamit a breszt-litovszki tárgyalásokkal. Ugyan, ki volna olyan keményszívű és sárgalelkű, hogy irigyelné tőlük a szerenczét. Mért ne legyenek boldogok ők is ott, ahol más száz es száz ilyen existencia támadt, ahol milliók halmozódtak a milliókra ellenőrizetlen s gyakran bünyös háborus hasznokból. De ezekről, akik vidáman kacagva élnek az életet, most, amikor a szenvedésre már kifogyott a szavunk és a könyünk, ezekről eszébe jut az embernek mindenki, aki a

háboruból csak hasznot, csak örömet látott. S eszébe jut, hogy éppen ezek az emberek azok, akik a pénz és hatalom révén a hangadó sulyt képviselik világszerte — s nevezik őket imperialistáknak, nacionalistáknak vagy nehéziparnak — ők azok, akik hideg szemmel, sőt gyűlölködve szemlélik a szegény, mez-

telen, didergő gyermekeket, aki most bedocsáttatást kér a házuokba: a békét. Két szép, elegáns cipőri elsiklik a napfény s a lelkünkbe aggodalmas boru terjeszti szét a szárnyát: a béke lágy, finom akkordjait tulharsogja a hiúság, a kapzsóság és a rosszindulat kakafóniája.

## Tíz éves háborut hirdet az ántánt.

Amsterdam, január 18. Itteni jólétesült politikai körök tudni vélik, hogy az ántánt miniszterelnökeinek közös értekezletén, mely a hét végén Párisban lesz, a szövetséges kormányok nyilatkozatot fognak megszövegezni, amelyben bejelentik a központi hatalmak ellen való tízéves gazdasági háborut. A nyilatkozathoz bizonyos fentartások mellett Wilson elnök is hozzá fog járulni.

## Köztársasági zsidóország.

H a g a, január 18. Hollandi cionisták Londonból azt a hirt kapták, hogy Palesztinában köztársasági államforma mellett föl akarják állítani az önálló zsidó államot, amelynek örök függetlenségét nemzetközileg fogják garantálni. Az államnyelv héber lesz.

## Magyarország

### és az osztrák munkássztrájk.

B é c s, január 18. Beavatott helyről közlik, hogy a sztrájk előreláthatóan rövid ideig fog tartani. A közéleti hivatalokban szakadatlanul folyik a munka, hogy a munkások kívánságait a lehetőség szerint teljesítsék. Azt remélik, hogy M a g y a r o r s z á g b ó l és Németországból eikerül annyi lisztmennyiséget Ausztriába szállítani, hogy legalább a nehéz munkások számára az eddigi liszt adagot kiutalják.

Weiskirchner polgármester tegnap este fölkereste Seidler miniszterelnököt s arra kérte, hogy tegyen megnyugtató nyilatkozatot a kormány a lisztellátásról, hogy ezeket a közzégtanács ülésén előterjeszthesse. A miniszterelnök kijelentette, hogy ennek a kérdésnek nem tehet eleget.

Reggel a munkások gyülekező helyeiken találkoztak s délig ott tartózkodtak. Délutánra a munkásvezéreket tanácskozársra hívták egybe. A szervezett munkásság nyugodtan viselkedik és kerül minden lármás tüntetést.

A képviselőházban összeültek a szociáldemokrata képviselők és egész délelőtt telefonösszeütkötés tartottak fenn a kerületi szervezetekkel. Megelégedéssel vették tudomásul hogy a munkásság a maga erejéből tartja fenn a rendet és sehol sem ragadtatja magát zavargásra.

A villamosforgalom csak egy vonalon, a Favoriten külvárosban szünetel.

Délután a sztrájkolók a simmeringi spórt pályán gyűltek össze, hogy a pártvezetőség utasításait meghal-

## Veszélyben Clémenceau élete Caillaux miatt.

Genf, január 18. Párisban Caillaux letartóztatása miatt nagy utcai tüntetések voltak. Clémenceau számos fenyegető levelet kapott s kénytelen magát detektivekkel őriztetni. Ez az őrizet annyira szigorú, hogy még a kamara helyiségeire is k-terjed, ahol te-remszolgáknak öltözött titkórendőrök vigyáznak a miniszterelnök életére.

## Nikolajevics nagyherceg

### villavásárlása.

K o p e u h á g a, január 18. Newyorki jelentés szerint Nikolajevics Miklós nagyherceg San Francisco mellett háromnegyed millió dollárért villát vásárolt s ott akar letelepedni, ha az amerikai állampolgárságot megkapja.

## 12 tiszt 300 főnyi legénység.

(Hivatalos jelentés.) Olasz harcér: A Bretna és Monte Partica között az ellenség harci tevékenysége az előző napi eredménytelen veszteségteljes támadásai után tüzrajtaütésekre szorítkoztak. A január 14. és 15-iki harcokban 12 tisztet és több mint 300 főnyi legénységet ejtetünk foglyul.

## Japán nem ismeri el

### az új orosz nagykövetet.

Berlin jan. 18. Az új orosz kormánynek nagykövetét a japán kormány nem hajlandó elismerni. Az eddigi orosz nagykövet a követségi épületet nem akarja elhagyni.

## Kerenszkijt elfogták.

Rjecs szerint Pétervárt egy házkutatás alkalmával a bolsevikiek az ott elrejtőzött Kerenszkijt megtalálták.

## Szerdán lesz petróleumkiosztás.

Szabadka város közönsége részére a napokban petróleum érkezett. A petróleumot a kereskedőknek hétfőn osztják ki, tovább eladás céljából. A közönség a petróleumot szerdán szerezheti be az alább megnevezett kereskedőknél.

Egy liter petróleumot árusítanak:

Az I. körben: Beck Sándor, Petrovics J. és Németh Kelemen; a II. körben: Ivandéki György, Mike Julia és Szudárovics Tamás;

a III. körben: Czrnkovic Sándor, Vujkovic L. Lajos és Szabó Jánosné;

a IV. körben: Grádics Dömjén, Schádl János és Szabó József;

az V. körben: Morgenstein Manoné és Csernik L.;

a VI. körben: Fejes Károlyné, Bende Gyula és Balázs P. István;

a VII. körben: Böhm Mórné, Koszics Szávó és Klein és Spitzer;

a VIII. körben: Szöllösi Vágó Jánosné, Littmann Izidor és Drágics Velykó;

Palicsón: Stein Mór; Sándor külvárosban: Rákics Bogdán;

2-5 liter petróleumot árusítanak:

az I. körben: Ivanics József főpostával szemben;

a II. körben: Szilágyi István Zentai-út;

a III. és IV. körben: Kunzabó Lajos tüzoltó lakánya;

az V. és VI. körben: Riesz Béla Bajai-út;

a VII. és VIII. körben: Vetró János Füzfas-utca.

5-20 liter petróleumot árusítanak:

Werner (Farkas I.), Neményi Rieger, Reiter és Klein.

## Tolvajok

### a Zimonyi-úton.

A mai élelmiszerinséges világban már nem divatosak az egykor híres és nagy bankilopások. Ugyan ki rabol ki ma egy bankot, mikor olyan bővében van a pénz, ellenben sokkal jövedelmezőbb foglalkozás az élelmiszerek elemelése s most ezt kultiválják a szép számú félkez kalmárok, természetesen rendszeresen büntetlenül.

Jurity István Zimonyi-úti lakos szomorú tapasztalatokat szerzett erről, ugyanis a szemfüles tolvajok egész disznó huskészetét elemelték nyom nélkül, tekintélyes kárt okozva a gazdának.

A kárt még csak növeli az, hogy özv. Bonta Örnagymé is ott tartotta huskészetét füstölés végett, természetesen ezt is megdézsmálták, a disznóhus iránt előszeretettel viseltetett betörők. A kár a mai drága világban igen természetes, hogy nagy.

### Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

## Kovács Gyurka hogyan szerzi a hírnevet?

— A rokkant katona virtuskodásai. — Éjjeli bicskázások. —

Az ujságolvasó közönség előtt legkevésbé sem ismeretlen Kovács György vasuti fékező neve, aki jelenleg mint rokkant katona a 6. honvéd gyalogezred felülvizsgáló osztagához tartozik. Kovács ugyszólván már hivatásának tartja a bicskázást.

A napokban munkatársunknak alkalma volt Kováccsal beszélgetni. — Kovácséhoz, akiről tudta, hogy virtuosus legény, többek között azt a kérdést intézte, miért

keveredik állandóan bicskás társaságokba? Kovács hetykén felelte: — Megalapítom a hírnevet!

Úgy látszik, hogy az éjjel is szükségét látta, hogy hírnevét emelje. A Lengyel utcában beléköltött egy katona társaságba. Az összeszólalkozás bicskázással végződött s mint mindig, Kovács huzta a rövidebbet. A fején több szurást ejtettek, a kezét pedig levették.

## Betörők garázdálkodása a IV-ik körben.

Veszedelemes betörőbanda garázdálkodik ujabban Szabadkán. Civilek és katonák, a tagjai kik felgyverkezve látogatnak be békés házakhoz és a gazda szemeláttára emelnek el mindent ami elemelhető. A gazda ugyszólván mitsem tehet különösen ha fegyvertelen.

Sztantics Jakab IV. körű földbirtokosnál tettek legutóbb egy kis jövedelmező látogatást, még pedig négyen. Egy katona és három civil. A katona szuroyos fegyverrel volt felszerelve, míg az egyik civilnél baltát látott

Sztantics. Egész haditerv szerint dolgoztak. A puskás katona és a fejszés civil az ajtót őrizték, míg a másik kettő a lakásban kutatót, ahonnan sikerült két lóra való teljes szerszámot ellopni. A gazda ezt mind látta, de mitsem tehetett, nem lévén nála semmi fegyver.

Ugyanez a betörőtársaság látogatta meg, hivatalosan persze, Horváczky Máté temetkezési vállalkozót, aki azonban vashattal felgyverkezve elkergette őket.

## Az öngyilkos asszony.

— Aki már másodszor akart meghalni. —

Nagyon sok ember van, aki sehogysem tudja megbecsülni és értékelni legnagyobb kincsét, az életet és ahelyett, hogy megőrizné, inkább eldobja és meghátrál gyávan az élet szenvedéseivel. Vajmi csekély erkölcsi erőt lehet

az ilyen emberekről feltételezni és nagyon kevés hitet, pedig a hit a legerősebb pajzsja léleknek.

Egy ilyen nő Knezics Antalné szül. Berényi Verona ki VI. kör, 480. számú lakásán tegnap délben felakasztotta magát. Ezen borzalmas tettét immár másodszor követte el. Első alkalommal kutba ugrott, de ekkor szerecséjére, vagy szerencsétlenségére kimentették. Tettének okául az életmódját hozza fel.

## 32.000 koronás sikkasztás Óbecsén.

— Sikkasztó loalkusz, árdrágító szabómester. —

Glozsancsev Pál 34 éves törökbecsei szabómester mult év október havában ajánlatot tett Tóth Kovács Istvánnak, a Weisz Manfred fele derekegyházi uradalom intézőjének szalonna szállításra. Az uradalom meg is kötötte a szerződést a szabómesterrel, aki 36.000 korona előleget vett fel szalonnaszállításra. Megújta ezt Kosztanosics Mita óbecsei loalkusz és miután azzal is tisztába volt hogy a szabómesterek nincsen saját szalonnája, amit eladhat elment hozzá és 17 métermázsza szalonnat kínált neki. A szabómester és az uradalom megállapodása ugy szólott, hogy Glozsancsev 24 koronáért köteles a szalonna kilóját az uradalomnak szállítani, viszont Kosztanosics 21 koronáért kínálta a szalonnat Glozsancsevnek.

A szabómester gyauatlanul kifizette Kosztanosicsnak 32.000 korona előleget a szalonnára, azzal a feltétellel, hogy a loalkusz három napon belül köteles a szállítást teljesíteni. A teljesen vagyon-talan loalkusz azonban korántsem gondolt arra, hogy a szalonnat tényleg le is szállítsa, h nem a 32.000 koronát zsebre vágta, önként jelentkezett katonai szolgálatra és bevonult, Azóta szerencsésen nyomaveszett. Annyit

megállapítottak róla, hogy előbb egy kaposvári kaposvári kórházban helyezkedett el, most pedig állítólag valamely budapesti hadikórházban tartózkodik. Azonban ugy a kaposvári, mint a budapesti rendőrség nyomozása eredménytelen maradt utána.

A vállalkozó szellemű szabómester, Glozsancsev Pál család és sikkasztás miatt feljelentést tett Krsztanosics Mita ellen az óbecsei csendőrségen, amely a nyomozás lefolyása után jelentést tett az ujvidéki kir. ügyészségnek, ahol most nyomozólevelet bocsájtottak ki Krsztanosics Mita ellen. A Weisz Manfred-féle uradalomtól felvett 36.000 koronából 4000 korona maradt meg Glozsancsev Pálnál, aki ezért a maximális áron jóval felül 175 kilogram szalonnat vásárolt a Weisz Manfred-féle uradalom számára, ezt meg azonban az óbecsei pénzügyőrség foglalta le le, árdrágítás címén és megindította a bűlházi eljárást Glozsancsev Pál ellen. Így van az, ha a szabómester nem marad meg a saját szakmájában, hanem élelmiszerszállításra vállalkozik.

Kávéházakban kérje a

„Délvidék“-et.

## NAPI HIREK.

A vasút.

— Rikard Katalenić Jeretov. —

Megy a vasszörny rohan, repül. Hegyen völgyön fut keresztül, Mezőkön át part mentében. Éjjel-nappal, nyáron téiben'

Most dübörgve Fut, rohog be Egy alagut éjjelére, Füstökádva tör ki ujra S nagyot bujva Vágtat tova.

Ki tudná azt megmondani:

Meddig?... hova?...

Dacol esővel és széllel,

Viharral és meanyörgéssel

Viszi messze, uj világba

Az embert, a nyughatatlant.

Hová pillant

Tűz szemével?

És mit lát ott?

Régi sötétséget?...

Uj világosságot?...

Pord. Horváth Béla.

## Farsangi hangok.

Ki gondol most arra, hogy már benne vagyunk a farsangban, amikor egymást kellene követni a bálókban, az estélyeknek, az eljegyzéseknek, az esküvőknek. Minden kedvezmény, biztatás, és lelkésítés dacára, ki gondol ma a házasságra, nősülésre. A hazafias szempontok nem elégséges garanciák családalapításra, amikor nagyon nehéz elhinni, hogy ez a rettenetes drágaság a béke megkötésével meg fog szünni. Minden jel arra mutat, hogy a háboru átka, a nyomor, a szenvedés, a drágaság évtizedes árnyékként fogja követni a békét.

A remélés és száz és száz vezércikkben megjósolt gazdasági föllendülés nem fog olyan gyorsan bekövetkezni, legalább nálunk magyaroknál nem! A mi érdekeinket nem fogják megvédeni az uj nemzetközi alakulatokban, nekünk ellenségünk mindenki.

Az áruló esemek biztosan több jogot, több kegyet fognak kapni, mint mi magyarok, akiknek még az elvitatatlannak hitt hősiesség is elfogják lassankint sikkasztani.

De igaz, mi azzal kezdjük, hogy farsang van — és milyen szomorú dolgokra tértünk át. De talán jobb is az így, hiszen azt sem tudjuk eléggé hangoztatni, hogy részen legyünk s ne csak a csatatereken, hanem itthon is harcoljunk jövő boldogságunkért.

— Az utolsó fia kimelése.

Illetékes helyről közlik: A király 1917. évi szeptember hó 11-én kel legfelsőbb parancsiratban elrendelte, hogy oly családok utolsó életben maradt fia, amelyeknek két vagy több fia már elesett vagy a harcra szerzett sebesülés vagy betegség, avagy a hadi fegyverek folytán elhalt, továbbá hat vagy több ellátatlan gyermekek apját, akik gyermekeik fenntartásáról gondoskodni kötelesek, az esetben, ha a harcoló csapatokhoz lennének beosztva és nem tartoznak a hivatásos állományhoz, oly harcéri szolgálati helyeken alkalmaztassanak, ahol az illetők az ellenség állandó tüzhátásának kitéve nincsenek. Ezen legfelsőbb parancsirat értelmében a honvédelmi mi-

niszter intézkedett, hogy azok hozzátartozói, akiknél a legfelsőbb parancsiratban meghatározott fenti előfeltételek fenforognak, az elsőfokú közigazgatási hatóságnál egy rövid kérvényt adjanak be. Ezt a kérvényt, ha az a hadrakelt seregből beosztottakra vonatkozik, a haretéren levő illető ezred parancsnokságához kell címezni és benne a kimélandónak beosztását és tábori postaszámát is fel kell tüntetni. A póttetteknel ideiglenesen beosztottakra is a kérvény az illető pótzászlóaljparancsnoksághoz emezendő. A kérvényhez családi értesítő is csatolandó, amelyből a kimélandónak tekintetbe jövőknek ilyen igénye kétségtelenül kivethető legyen. A családi értesítő adatait a polgári hatóság igazolja. Félreérítés folytán számtalan oly kérvény is beérkezik, amely nem felel meg az említett legfelsőbb parancsiratban foglalt követelményeknek. Ezeket természetesen el kell utasítani. A legfelsőbb parancsirat szövege ugyanis világosan és félreérthetetlenül csakis a harcoló csapatokhoz beosztottakról szól; ugyszintén nem vehetők figyelembe az oly kérvények sem, amelyekben az egyetlen fia kimélandón kéri, holott a legfelsőbb parancsirat első pontja határozottan az utolsó életben maradt, oly család fiát részesíti kimélandón, amelynek két vagy több fia elesett, vagy a hadi fáradalmak (betegség, sebesülés) folytán meghalt.

— E hó 26-án lesz a januári közgyűlés. E hó 26-án szombaton gyűlnek össze a törv. hat. biz. tagok a januári közgyűlésre. A közgyűlés főtárgya a törv. hat. bizottságok albizottságának megalapítása lesz.

— A szerencsétlenül járt fűtő. Hogy a vasutasok minden percben életükkel játszanak az már régi dolog. Sokszor csekély fizetésért kockáztatják életüket olyan munkákkal amelyeknél egy kicsi vigyázatlanság halottá vagy örökre nyomorékka teheti őket. Vasuti szerencsétlenségekről ugyszólván mindennap olvashatunk amelyek rendesen nagyon véres kimenetelűek. Kopilovics Lázár is egyike azon áldozatoknak kik vigyázatlanság folytán szerencsétlenül jártak. Kopilovics Lázár máv. fűtő VI körű lakos Zimonyban járt szerencsétlenül, még pedig kapcsolás közben. A feje az ütközők közé került és állkapcsa összerencesolódott. Súlyos sebével Zimonyból behozták Szabadkára s itt a mentők szállították a Mária Valéria kórházba.

— Meghaltak: Özv. Szakovics Ferencné 86 éves aggkor, Osztrágonné Anna 3 éves torokgyík, If-

**LIFKA MOZI**

Csütörtök—péntek:

Még a Királytigrisnél is szenzációsabb kalandor történet

**Hajaza a világ körül.**

I. rész

**Forró égöv alatt.**

Még sohasem látott érdekfeszítő trakkok sorozata 6 felvonásban.

Rendezte HARRY PIEL.

Kezdeté 5 és 8 órakor.

kovics Mária 14 napos vészülött gyengeség, Zemen Rozália 19 éves tüdővész, Mácskovics Ferenc 5 napos vészülött gyengeség, Neszdcskó József 73 éves aggkor Mándics András 78 éves astma, özv. Horváth Mihályné 82 éves aggkor, Jurkovics Antal 32 éves tüdővész, Gabrics János 77 éves aggkor.

— **Ralógyilkosság Dorozsmán.** Borzalmas büntény történt a napokban Dorozsma községben. Ismeretlen tettesek agyonverték Cseh Jánost, Peták Kálmán ottani birtokos kapását. A merénylek a kapás feltségét is összeverték és azután kifosztották a házat és elmenekültek. A vizsgálat folyamán megállapították, hogy a tettesek négyen voltak. A nyomok arra mutatnak, hogy a gyilkosok Kiskunmajsa—Félegyháza felé menekültek.

— **Férj által elkövetett magánlaksértés feleség lakásában.** A m. kir. Curia B. I. 862. számú ítéletében bűnösnek mondotta ki vádlott férjet az 1878. évi V. t. c. 30. §-ában meghatározott és a 20. §-szerint minősülő magánlaksértés vétségében és a 92. §. alkalmazásával egy hónapi fogházra ítélte azzal az indoklással, hogy a férjtől eltávolítva, saját lakásában élő feleség lakásával önállóan és a férj kizárásával rendelkezik, a férj tehát a nő néve idegen lakásba a nő beleegyezése nélkül, erőszakkal és fenyegetéssel behatolni jogosítva nemes.

— **Mezőgazdák téli szabadságolása.** Az eddig kiadott honvédelmi miniszteri rendeletek értelmében a hadrakelt seregnél szolgálók rövidebb időre szóló gazdasági szabadságolásának engedélyezése iránt a járási főszolgabírók a tavaszi, nyári és őszi idénymunkák idején a katonai parancsnokságokhoz előterjesztést tehetnek. Ezt a rendelkezést, arra való figyelemmel, hogy a mai nehéz viszonyok között a gazdálkodás rendje is változott és igen sokszor elmaradtak őszi munkák, úgy hogy a tél folyamán kell pótolni, a honvédelmi miniszter legújában kiadott 27876. Mln. számú rendeletével kibővítette. Ennek a rendeletnek értelmében a járási főszolgabírók, a hadrakelt sereghöz tartozó mezőgazdák rövidebb szabadságolása iránt, a tél folyamán is tehetnek előterjesztést, de természetesen csak abban az esetben, ha tényleg méltánylást érdemlő, kivételes körülmények teszik indokoltá, hogy az illető gazda még a tél folyamán szabadságban részesíthessék. A szabadság időtartamára nézve javaslat nem tehető, mert ezt a parancsnokság szabja meg, melynél a szabadságolándó szolgál. Általában 20, kivételes esetekben 30 napi szabadság engedélyezhető. Ennek a rendeletnek alapján azoknak a dohánykertészeknek a szabadságolása iránt is tehető előterjesztés, kiket a dohánygyövedéki központi igazgatóság a hadrakelt seregtől szabadságolástani kért. A hadrakelt csapatok parancsnokságai utasítást kaptak, hogy a dohányosoknak, az utazási napokon kívül, legalább is három heti szabadságot engedélyezzenek.

## Színház.

**Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután leszállított helyárrakkal Herczeg Ferenc künönd életképe kerül színre a „Gyurkovics lányok“ melynek már az előző előadásai is nagy tetszést arattak. A szereplők a délutáni előadáson is ugyanazok lesznek mint az eddigi előadásokon. Vasárnap este rendez helyárrakkal bérletszünetben Schubert a „Tavaszi és szerelem“ operettjét adják. Jegyeket ezen előadásokra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

„Névtelen asszony“. A jövő héten felújításra kerül Bisson Alexander színjátéka a „Névtelen asszony“. A vezető szerepeket H. Leangel Irén, Kónya Gizella Kénes Margit, K. Pintér Imre, Hidvégi, Rónai, Remete, Torma, Tibor, Garai és Kürty fogják játszani.

### Színházi műsor:

Pénteken A. bérletben itt először „Tavaszi és szerelem“ nagyoperett.

Szombaton B. bérletben „Tavaszi és szerelem“.

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal a „Gyurkovics lányok“ kerül színre.

Vasárnap este bérletszünetben „Tavaszi és szerelem“.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

## Közgazdaság.

**Mezőgazdasági átalány-biztosítások új tűzbiztosítási tarifái.** Az egyezményben álló magyar és osztrák tűzbiztosítási társaságok a mezőgazdasági átalány-tűzbiztosításokra vonatkozó eddigi feltételeket megváltoztatták és az alábbi új díj- és feltételi szabályzatot léptették életbe.

Az eddigi 20.000 K. maximum helyett — tekintve a gazdaságokhoz tartozó élő és holt leltár mindenféle javainak értékelkedését — 40.000 K-ban lett megállapítva az az összeg, melyre a feltételek alkalmazást nyerne. Itt is — mint a civilbiztosítások többi kockázatainál — a megyei díjzabásokra tértek át a társaságok, melyek alól az egyenként felsorolt jobb kockázatu helységek olcsóbb, a rosszabb kockázatuak drágább díjtételek alá esnek. A díjak, melyek az eddigiekkel szemben 8—15 százalékkal magasabbak, aszerint, hogy a biztosítási összeg 10.000 K-nál kisebb, vagy ezt az összeget meghaladja.

Ez a két főcsoport azután újra két-két alcsoportra oszlik, aszerint hogy a szalmás gabona és takarmány biztosítási értéke kevesebb, mint a biztosított összes átalány érték fele, mely esetben az olcsóbb díjosztály alkalmaztatik. A díjakból 15 százalékos engedmény jár, ha a biztosított birtok területén levő összes lak- és gazdasági épületek kemény tetőzetűek. Lelkészek és tanítók külön 10 százalékos engedményben részesülnek. A tartamengedmény 6 évre 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> százalékos, 10 évre 20 százalékos. Az új díjté-

telek Horvát-Szlavonországot is beleértve az egész ország területére érvényesek.

**Konzervgyár Zentán.** Zentán nagyobb szabású konzervgyárat fog nap építeni, gőzerőre berendezett kazánokkal. A konzervgyár már a legközelebb megkezdí üzemét.

## Szerkesztői üzenetek.

— **Lakók.** Az adóemelés a házigazdáknak egyáltalán nem ad külön jogot házberemelésre. Sértelemeket törvényes úton kell érvényesíteniök.

— **Sz. né. Látja, milyen „öntudatosak“ ökl!** Amint ön mondja, egyik „öntudatos“ zsidósociálista „kikerítte magának“, hogy az ő vezérek zsidók lennének. Erre nem mondunk egyebet, mint hogy az illető vegye kezébe a zsidósociálista „nőmunkás“ című papirost és nézze meg, milyen nevek fordulnak elő benne. Az első oldalon: Vázsonyi (Weiszfeld) Vilmos (zsidó) a második oldalon: Preusz Mor, Rothenstein, Buchinger Manó, a harmadik oldalon: Buchingerné L. Szeréna (mind zsidó). Most jön 3 keresztény név, de ezek közül egyik a Magyarkáplán, a másik komócsy; a harmadik Keresztény-nének hívják. Más név aztán nem is fordul elő egész a hetedik oldalig; itt megint a Szeréna önnagyságának a neve szerénykedik. A nyolcadik oldalon háromszor fordul elő Singer, kétszer Goldschmied és Strahl elvtársnő, egyszer Berger elvtársnő és végül árván ismét egy magyar név: Vöcsy (erre se mernénk mérget venni, hogy nem koronás magyar, kevésbbé, hogy keresztvizet látott. Ime, az egész munkásnő mozgalomból csak két keresztény munkásnőt említ meg a „Nőmunkás“ című nőmunkás, zsidó ellenben kilencet összesen tizenháremszor, Hát joggal mondhatjuk-e hogy zsidósociálista? A férfiaknál hasonlóképp: Weltner Jakab Kunfi (Kohn) Zsigmond, Jászai Samu és a többi

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Évomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezett könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Felelés szerkesztőnk telefonszáma: Pálfes 34.

**KORZO MOZI**

műsora.

Péntek—szombat—vasárnap:

Bassermann művészi filmje,  
fényes kettős szerepe

**Homo duplex.**

Stratagédia 4 felvonásban,

**Az elvált férj.**

Vígjáték ujdonság 2 felvonásban.

Kezdeté: hétfő- és vasárnap d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 4, 6, 8 órakor. Hétköznap 5 és 8.

## Újsághordó

leány felvétetik a „DELVIDÉK“ kiadóhivatalában Rákóczi-utca 20.

# ELITE MOZGO

Pénteken-szombaton-vasárnap:

Eddig még soha meg nem jelent filmsoda.

## Tűnő napsugarak.

Egy nagyvilági hölgy regénye 5 részben. Főszerepben: Lidia Borellivel, a legnagyobb szerető filmprimadonnával

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-ig és este fél 9 órakor.

Hieroglifák titka. Páratlanul érdekes, klasszikus művészi bemutatója lesz jövő héten hétfőn, kedden a Korzó Mozinak. Fenyvessi és Winterri, ez a két ihletteljes nagy művész lép fel együtt a szezon izgalmaiban nagyszerű film-ujdonságában, „Hieroglifák titka” grandiózus fantasztikus álomjátékban. A darab mindvégig lebilincselő finom kvalitásos eselekménye a kiállítás pazarsága és a két művész megrázó, mélységes erejű játéka a film-irodalom remekévé avatta a „Hieroglifák titka” alkotást s bizonyára Szabadkán is megérdemelt nagy sikere lesz. — Jegyek már előre válthatók.

### Mozgófényképszínház.

#### KORZÓ MOZI MUSORA:

Péntek—Szombat—vasárnap: Művészi esemény. Bassermann híres alakítása, a nagy művész remek filmje: *Homo duplex*. Kettős ember. Drámai színjáték 4 felv. *Az elvált férj*. Vigjáték 2 felvonásban.

Hétfő—kedd: Mélységes művészi attrakció. *Winterri* a híres varázsló és *Fenyvessi* a Vígyszínház művészenek fellépte: *A hieroglifák titka*. Grandiózus fantasztikus álomjáték. A szezon rendkívül sikert ért ujdonsága.

Szerda—csütörtök: *Erna Morena* a mozivilág szubtilis lelkű csillagának fellépte kettős szerepben: *Az ikernővérek*. Dráma 3 felvonásban. A nagy művésznek briliáns elragadó alakítása.

Detektik mester, Joe Jenkins nagy szenzációja *A kétélekes ember*. Vasárnap bemutatja az Apolló Mozi.

Nemes füzvessző terkosártonásra kiadom.

### Perfekt magyar, német gép- és gyorsíró esetleg nő kerestetik

azonnali belépésre. Ajánlatok bizonyítvány másolatokkal és fizetési igény megjelölésével:

HONI FONÓ- ÉS KÖTÉLVÉRŐ GYÁR R.-T., HÓDSÁG címre küldendő.

## NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemezbarsony-, selyemkapsok nagy választékban megérkeztek utolérhetően olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atlatkítások, díszítések legolcsóbb árban, ugyancsak szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

### A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

## Tungsram félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztású

### Tungsram-lámpákat.

## MENETREND

Budapestről érk.	délután 1:00	éjjel 6:01*
		12:24
		4:12
Budapestre ind.	déllelőtt 10:15*	
	délután 1:55	
	éjjel 11:53	
		4:47
Zomborból érk.	déllelőtt 10:02*	
	éjjel 10:11	
Zomberba ind.	éjjel 6:14*	
		5:23
Ujvidékről érk.	déllelőtt 7:46	
	délután 1:21	
	éjjel 10:58	
Ujvidékre ind.	délután 1:44	
	éjjel 6:26*	
		4:26
Szegedről érk.	délután 12:42	
	éjjel 3:06	
Szegedre ind.	délután 1:30	
	éjjel 12:06	
Cservenka—Gombosrói	érk.	éjjel 8:07
Cservenka—Gombosra	ind.	éjjel 4:42
Zentáról érk.	"	1:05
Zentára ind.	"	4:32
Bajáról érk.	déllelőtt 9:02	
	éjjel 9:28	
Bajára ind.	"	7:10
	"	5:05
Bécsalmásról érk.	déllelőtt 7:45	

A \*gal jelzetek gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

### Haszonbérleti árverési hirdetmény.

Az Osztócs János és neje szül. Zozuk Teréz-féle polgári alapítvány tulajdonához tartozó szabadkai határban Györgyén pusztán egy tagban levő 142 lánca és 651 négyszögöl szántóföld a rajta levő gazdasági épületekkel f. év január hó 20-án délután fél 3 órakor a helybeli gör. kel. szerb egyház-község hivatalos helyiségében az 1918-ik évi október hó 1-től kezdődő hat. egymás után következő gazdasági évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár lánconként 165 K. Részletes árverési feltételek az alulírottánál megtekinthetők.

Szabadka, 1918. január 5.

Szvircevicz Bogdán, vagyonekezelő igazgató.

### Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Jobb német leány, mint gyermekasszony vagy minden jó házban állást keres. Megkereséseket „Gyermekasszony” jellegre MOSSERUDOLF, Bpest Andrassy-ut 2. kéretnek.

## Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigarettá hűvelyt. Eredeti vergőpapíron készült, békeidőből való jóminőségű hűvelyt, 1 doboz 100 hűvelyt, 60 fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csakladi levélpapír, 100 levélpapír és 100 boríték (a boríték selyembetű) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más ujdonságok darabja 10 fillér. **Nev-jegyek** azonnal izéssesen készűlnek. Iré- és csomagolópapírok gyári raktára.

### Lipsitz és Lampel

könyv-, papirkereskedése és könyvnyomdája. Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

IZLÉSES ÉS OLCÓ ÜZLETI LEVÉL- PAPIROK ES BORITÉKOK A

## SZENT-ANTAL KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE.

### Naffia nincs és nem is lesz!

Nyersanyaghiány miatt a papirspárga ára ma-pról-napra emelkedik. Mindenki lássa el magát előre

### „PATRIA” szállóköthető papirspárgával.

Ára 100 kg-ként 580 korona. Kapható Gottlieb és Schmiel „Patria papirspárga” eladási irodája. Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

## Róka, görény

bőröket valamint más. nemes -szőr meket, legmagasabb árban megvesz

## Kertész Miklós

divatszűcs, Vörösmarty-utca 52. szám.

## „TEALELKE”

a legjobb rumos teapótló.

Olcó, egészséges, izletes!!

### Tömegelőmezésnél

katonaság, fogolytáborok kórházak, gyári- és bánya-vállalatok, valamint kereskedők és magánháztartások részére nélkülözhetetlen. 1 kgr. „TEALELKE” 400 adag rumos teát ad. Egy csészés izletes tea elkészítéséhez egy kávés kanálnyi „TEALELKE” elegendő. — Próbátüveget (nagyot) K 10- (kicsit) K 5- a pénz elzése es beküldése ellenében küldök. Kísérletje meg és meg fog győződni róla, hogy a „TEALELKE” a modern vegyészeti remeke, a legolcsóbb és legegészségesebb rumos teapótló. Képviselet felvételeinek. Katonaságnál b-vezetettek előnyben részesűlnek.

## Müller Rezső

BUDAPEST, VII. ker. Rákóczi-ut 32. sz.